

他乡不是家

吕在梅

故乡的歌，是一支清远的笛
总在有月亮的晚上响起
故乡的面貌
却是一种模糊的怅望
仿佛雾里的
楼梯别离
离别后
乡愁是一棵没有年轮的树

——题记

冷风瑟瑟而来，为这冬季平添了几分寒意。此时的心情与寂寞有染，落月灯白，心寂寥。

当夕阳的余晖，染红山野；当月亮的温柔，轻抚娇美的脸颊；当星星的歌声，唱响黑夜的寂寞。有一丝的伤感，生于日暮，凝于月升，恰如暮春的枝头，寒风抚落一地的残花。

故乡，春日里的和风，七叶里的虹影，四月流光的星辰，轻风讴笑的桃花，万紫千红喜迎辞别的蝶蝶，留给自己一抹幼年的浅笑，让笑声徜徉在无尽的回

忆中。此刻，我只恨在仲夏灿烂的傍晚，看和风吹过杨柳面，闻知了林间乐轻鸣。在酣睡的日暮下，摇乱一池金莲。一池莲花的妖娆，一品白莲的清甜。只想在深秋寂寂的冷夜，感受农舍里各满仓的喜悦。只恨在狂风骤雨的冬日，家人炉前笑颜迎春。

惹人清梦的一片水橹声，婉转悦耳的一声鸟鸣，吃饭时，妈妈的轻声呼唤。那些诸多意犹未尽的春夏秋冬，那些满目葱翠的狗尾草开，那些泥巴地里的葵花籽爬，那些青石板路淡淡的清凉，那些碧绿的藤公英连绵的回忆，那些翠绿的草丛簇成的时光，那些金色的阳光镀成的岁月。易逝的年华，烟波无痕，岁月苍白。那些日子早已渐渐远去。一夕风雨，一夜苍凉，一夜清幽，一份感伤，一弯清月，一浅低愁。

故乡，你是我午夜梦回的呢喃，是我沉醉峰底的良辰美景，是落在我心海的一声叹息，是惊起我半夜梦醒时的辗转反侧。

“听说家里下雪了”。面带微笑，沉思其境。这时的雪花，肯定很美，因为她的飘落是深情的。丰盈的雪花，让我欣

喜，站在足下的街头，让我酣然，躲在身上，心底涌现出温情暖意。淡淡的梦幻，不愿走出，拽一床梦境的情愫，枕一朵雪花的高洁，而醉。“瑞兆兆丰年”啊，来年又是个好年成。

曾听说时间可以冲淡一切，我试图努力忘掉故乡的河流，可是岁月的风告诉我，那是妄想。家乡的河流，虽未步步行丈量，细细品尝，却历历在目。

午后的阳光，从西边斜照过来，水面浮光跃金，牛儿走上班堤，牛群相依而行，其中有公牛、母牛、小牛，其乐融融。河面半影，好一幅田园风光图。

听长辈说，这条河本来没有名字，牛儿走多了，也就叫“牛儿河”了。

于淡淡的笑容，描摹故乡昨日的红妆，战火的花裙，相守季节的轮回，割下谁的离愁，幽幽叹息，别尽旧时光，是谁的歌声，依旧点缀着苍茫。当微差的思念辗转于流年而漂泊，未来的路，又该延伸何方。是谁，在故乡浅吟低唱，“是过客，不是归人”。

如果家乡变成了回忆，那回忆变成了什么？难道变成了虚幻的片段。残花落叶都得以归根，何时才能踏上回家的旅

途。当他乡的灯盏都为别人照亮时，我依旧独守属于自己内心深处的那盏灯……

关于理想，我背起了行囊，初次离家，初次出省，初次用自己的劳动成果养活自己，行走，行走，与家的方向背道而驰。所谓路漫漫其修远兮，吾将上下而求索”。路途遥远，前有巍峨的山峰，深不见底的峡谷，蜿蜒奔流的江河。大学时还留恋车清照的“杨柳岸晓风残月”的浪漫与婉约，工作后便爱上了辛弃疾的“金戈铁马梦来”的豪迈与不羁。

抬头仰望，数十米高的脚手架上，工人粗糙的双手与天斗，与地斗，走过风寒过雨，越负重，越体力的干。风餐露宿争光阴，摆开如雨斗顽石，逢山开路，逢水架桥，让天堑变坦途，实现准航逢四海，路桥通五洲的愿望。

这样的生活大熔炉中，淬去了我年少的柔弱，淬去了少时的纵欲，淬去了年轻时的少年轻狂，这里的生活有快乐有忧伤，憧憬中有失望，惟有奋进是永恒的乐章，那种淡淡的伤，淡淡的愁，这一刻是美好的……



和谐阳光沐浴农民工

惠兴项目千名农民工争做企业主人翁

——二航局贵州惠兴高速公路 15 标人性化管理农民工二、三事

本报讯 随着企业生产的发展，管理模式的创新，农民工已成企业作业层的主力军。农民工的教育和管理已不再是善待农民工，保障农民工的权益不受侵害这个最简单、最基本的话题。如何将农民工的教育和管理推向新层次，使他们自信、自爱、自重、自尊、自强，中交二航局贵州惠兴高速公路 15 标项目管理层在工作实践中，通过不断的探索实践，逐步形成了自己的管理方法和经验，让千名农民工真正融入企业争当主人。

贵州惠水至兴仁高速公路西接云南，东连广西，横贯贵州南部，是《贵州省高速公路网规划》“678”中的重要组成部分“5 纵”。二航局五公司承建的第 15 合同段全长 20.2 公里，其中项目部、两个工区、6 支大型施工队，共聘用农民工近千人，都具有一定的学历和专业技能。怎样教育好、管理好、使用好农民工，培养农民工企业主人翁意识，让他们真正的融入企业，成为项目生产经营的主力军。二航局贵州惠兴高速公路的做法是真心实意的做好三件事，培养了农民工的自信、自尊、自强和企业主人翁精神。

教育培训，让农民工有了一技之长。“磨刀不误砍柴工”。惠兴 15 标在农民工教育培训上认定了这个道理。他们把对农民工的安全教育和劳动技能培训贯穿于项目生产经营的始终，不图形式、不走过程。无论施工生产任务多紧张，他们始终坚持每月一到两次结合工程建设和施工生产的培训，有针对性的对农民工进行法律法规、思想品德、劳动技能、工艺、安全质量体系等方面培训和教育，增强他们法律法规、思想道德和劳动技能水平，提高他们自我防范意识和工作效率。自去年 9 月 13 日开工至目前，短短半年时间内，惠兴项目已累计开展各类教育培训 13 场



次，参教参训农民工达 800 多人次，出资委托有关单位培训特殊工种人员 35 人，并都取得了专业资格证书。使农民工在短时间内完成由农民工到产业工人的转变，适应企业的快速发展，往往所担负的工作。

按时全额发放薪酬，让农民工没了后顾之忧。

农民工抛家舍口在外打工，人地两生，辛勤劳累，为的是钱。二航局贵州惠兴高速公路 15 标抓住农民工最关心的劳动报酬和工资问题，将维权关口前移，切实解决农民工的后顾之忧。项目部针对近年来社会上普遍存在的拖欠、克扣农民工工资的重点问题，吸取过去分包商不按时、足额发放农民工工资的教训，建立了农民工工资卡发放制度，由项目财务、人事、合约、安监等部门参

与，在驻地监理监督下发放农民工工资。项目部合约在与各工区、施工单位计量时，计量单位须先提供由农民工审核签字确认的农民工工资单；财务在支付各工区、施工单位工程款之前，首先扣留农民工工资，再由项目有关部门发放。确保农民工能够按时足额的拿到自己的劳动收入。施工单位资金周转困难是常事，但在贵州惠兴 15 标，从来没有因资金短缺而拖欠农民工工资发放。

人性化、人情味，让农民工有了自信、自豪。

在对待农民工上，二航局贵州惠兴高速公路 15 标始终如一的做到一点：不仅不歧视农民工，而且还把他们视为企业的主人。主体员工和农民工在待遇福利上真正实行“五同”。

同提拔任用：项目在选聘管理干部

时唯德、唯贤、唯才、唯能。先后聘任 4 名农民工担任项目部门主管，占部门主管人数的 30%，30 余人担任单项技术主管。

同工同酬：主体员工与农民工一样的岗薪标准，不分彼此。

同吃同住同福利：农民工与主体员工每月同样享受 300 元的生活费，改变了过去在生活上主体员工与农民工分档次，降标准的做法；同住条件成荫，环境优美的彩板房内，空调等配置齐全；在劳保福利、医疗保健、休假探亲等方面一视同仁，上级开展送清凉、温暖活动，项目部首先想到的是农民工的冷暖，项目工会组织多次观游旅游时都按比例给予农民工名额。今年春节期间休期间，农民工除工资、节假日补助与主体员工一样外，仅项目本部就拿出十多万元，报销农民工往返路费。3.8 妇女节，项目部书记李程带领 14 名农民工和农民工家属游玩了贵州著名风景区龙宫。让农民工享受到了和奢生活。

同活动：职工活动室与“农民工之家”融为一体，文化设施共用共享，工作生产之余，项目部组织各类文体活动，主动邀请农民工参与，上级组织慰问演出，首先考虑农民工。

同考评：在评选表彰时，将农民工纳入项目部考核体系，同比例、同标准参与奖励。

二航局贵州惠兴高速公路 15 标项目关爱、善待、重用农民工的做法，让农民工感受到了企业的关心呵护的温暖，更进一步的激发了农民工自信心和建设热情，在该项目部工作的 850 多名农民工处处以主人翁的姿态为企业着想，积极的投入到惠兴高速公路建设，项目部先后多次超额完成各节点目标，安全生产近 200 天无事故，形成了企业和农民工和谐共赢的局面。（徐正荣）